EL PERONISMO ES UN POPULISMO
“El populismo no es otra cosa que pensar la Nación teniendo lo popular como eje”

 R. R.

En una apretada síntesis, podemos decir que la historia de la humanidad es una continua lucha  que se resume entre los que tienen y los que no tienen. En esa guerra, a veces visible y a veces subterránea, todas las armas son utilizables para doblegar al contrario al cumplimiento de nuestra voluntad, para destruir el poder del adversario, aniquilarlo. Comprendiendo esto podemos entender la razón por la cual todos los movimientos de liberación, todos los movimientos que tienen como base al pueblo trabajador son atacados con todo lo que se encuentra a disposición, con todas las armas posibles. 

Ya con estas palabras introductoras podemos comprender por qué se ha defenestrado en nuestra historia a Rosas, a Yrigoyen, a Perón; por qué se los ha tildado de tiranos, autoritarios, demagogos, asesinos, populistas. Yo pregunto: ¿Se sabrá realmente cuántos muertos cargan sobre sus espaldas Mitre, Sarmiento, Avellaneda, Roca? ¿Se sabrá el grado de autoritarismo conque se manejaron? ¿Se sabrá que fueron elegidos presidentes a dedo, sólo por unos cien privilegiados y nada más? ¿Se sabrá que el pueblo no tuvo la mínima participación en sus gobiernos? ¿Qué razón existirá entonces para que  aparezcan tan inmaculados, tan patriotas, y estén señalados como los grandes próceres de nuestra Nación? Y lo son. Lo son simplemente por haber acatado al Estado Oligárquico; entendiendo la expresión de oligárquico como la decisión política de mantener las relaciones estamentales del colonialismo mercantilista ligado al régimen esclavista impuesto por Inglaterra y Norteamérica. Los son por haber impuesto la concentración de poder en élites sociales aristocráticas terratenientes y exportadoras.

II

Creo que ya con nuestras sencillas palabras podemos entender por qué el populismo se encuentra defenestrado, suena vulgar, suena a fascismo. Pongámonos  a pensar un poquito y díganme si no suena mejor o, al menos, no están tan desprestigiados los vocablos oligarquía, aristocracia, capitalismo, individualismo, imperialismo, liberalismo, monopolio, oligopolio ¿por qué será?

No me aguanto y contesto: “Porque el populismo piensa la Nación teniendo lo popular como eje. ¡Aquí está la cosa! Lo popular como eje. 

Esta es la esencia misma del peronismo. Pensar la Nación desde el populismo, es decir, desde el trípode político construido entre empresarios nacionales, los trabajadores organizados y el Estado que empuja políticas de crecimiento para el mercado nacional, en contraposición de la orientación exportadora del modelo liberal oligárquico.

III

El peronismo, que es un populismo en esencia, ha sido atacado con la persecución de sus militantes a partir de 1955 (por alguna razón ningún otro partido liberal ni de izquierda ha tenido tantos presos, muertos, perseguidos, exiliados como el peronismo). Ningún otro sector de la sociedad ha sido tan defenestrado, ni ningún otro partido político sufrió con tanta violencia la prohibición de sus símbolos y la destrucción de sus obras.

Para entender en su real dimensión la destrucción sistemática a la que ha sido objeto la esencia del peronismo, no debemos olvidar que iniciamos nuestras palabras diciendo que es una guerra y que, por lo tanto, se utilizan todas las armas como la quinta columna –las grandes traiciones-, la educación –básicamente liberal, normalista, eclética-, los medios de comunicación –verdaderos ríos de tinta-, que fueron minando lentamente los pilares, las estructuras, la esencialidad que lo constituyó en lo que el pueblo quería.

Pero éste sabe esperar, más aún, está siempre esperando y sabe, claro que sabe, por donde pasa la cosa, como lo supo en aquel 17 de octubre de 1945.

                                        Rafael Restaino
